TP C07 : Dosage acido-basique suivi par conductimétrie 

But du TP : Comprendre le principe d’un dosage acide base suivi par conductimétrie, introduire la notion d’équivalence pour vérifier la concentration d’une solution d’acide chlorhydrique.

Matériel et produits :

· burette graduée sur support

· un bécher de 250 mL

· deux béchers 100 mL

· Une cellule conductimétrique

· Pissette d’eau distillée.
· Pipette de 10 mL

· Acide chlorhydrique de concentration c à vérifier 
· Solution d’hydroxyde de sodium (soude) c’=8,0.10-2 mol.L-1
I. Réaction acido-basique étudiée

1. L’ion hydronium H3O+ est un acide. 

a) Donner la formule chimique de sa base conjuguée. 

b) Ecrire la demi équation de ce couple

2. L’ion hydroxyde OH- est une base.

a) Donner sa formule chimique de son acide conjuguée.

b) Ecrire la demi équation de ce couple

3. On ajoute à une solution d’acide chlorhydrique (H3O+ + Cl-) une solution d’hydroxyde de sodium (Na++OH-). Donner l’équation de la réaction acido-basique observée. Justifier.

II. Protocole expérimental

On mesure la conductivité  d’une solution d’acide chlorhydrique à l’aide d’une cellule conductimétrique. On ajoute ensuite à la burette une solution d’hydroxyde de sodium. Pour chaque volume V ajouté, on mesure la conductivité  de la solution obtenue afin de tracer le graphique =f(V)

1. Etalonnage du conductimètre

La cellule conductimétrique utilisée pour ce TP  est un capteur qui nous indique directement la conductivité  de la solution. 

· Assurer vous que la cellule est sur le calibre 2mS.cm-1
· Plonger la cellule dans une solution de chlorure de potassium (K+ + Cl-) de conductivité =1,413 mS.cm-1.

· Etalonner le conductimètre pour lui faire afficher cette valeur en utilisant le tournevis prévu à cet effet.

· Rincer puis essuyer la cellule

2. Préparation du  dosage

· Prélever à l’aide d’une pipette un volume Vo=10,0 mL de la solution d’acide chlorhydrique H3O+ +Cl- 

· Placer cette quantité prélever dans un bécher de 250 mL. Rajouter dans ce bécher de l’eau distillée jusqu’à la graduation 200 mL de ce grand bécher. 

· Placer la solution d’hydroxyde de sodium Na+ + OH-  dans la burette. 

· Plonger la cellule conductimétrique dans le bécher. 

· Mettre en route l’agitation magnétique

3. Paramétrage de l’acquisition

On souhaite mesure la conductivité ( de la solution contenue dans le bécher en fonction du volume V versé de soude. On va utiliser le logiciel Latis Pro pour tracer la courbe (=f(V). Le volume V et la conductivité  ( vont être entrés au clavier.

· Ouvrir le logiciel LatisPro
· Choisir « Traitements » dans le menu supérieur puis « Tableur »

· Dans la fenêtre qui s’ouvre, cliquer sur « variables » puis « nouvelle »

· Saisir « volume » puis valider par ok (ne pas saisir d’unité)

· Recommencer l’opération pour créer la variable « conductivité »

· Compléter au clavier la colonne volume en partant de 0 jusqu’à 24 avec un pas de 2 (0 ; 2 ; 4…..)
· Saisir au clavier la valeur de la conductivité (valeur correspondant à un volume V=0mL de soude)
· Ajouter 2 mL de soude, saisir dans le tableur la valeur de la conductivité puis recommencer jusqu’à atteindre un volume de soude égale à 24 mL
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Fermer la fenêtre tableur (croix en haut à gauche de cette fenêtre) puis cliquer sur l’icône [image: image2.png]


 dans le menu de gauche
· Faire glisser la conductivité sur l’extrémité de l’axe des ordonnées. 

· Recommencer avec le volume en abscisse.

· Modifier la courbe pour ne pas joindre 2 à 2 les points (clique droit sur la grandeur conductivité portée en ordonnée puis propriétés : choisir le style « Rond »
· Déplacer ensuite le pointeur de la souris sur le graphe, faire un clic droit puis choisir « tangente ». Déplacer vous sur un point de la partie décroissante de la courbe, une droite apparaît, trouver le point pour lequel la droite tracée passe au mieux par tous les points. Recommencer ensuite sur l’autre portion de courbe (croissante) : l’intersection des 2 droites tracées vous donne un point dont l’abscisse correspondant à un volume appelé volume équivalent Veq. Noté sur le graphe (par un commentaire) sa valeur.

III. Exploitation et interprétation

A. Etude de la réaction de dosage.

Afin d’interpréter et d’exploiter le graphique précédent, il nous faut étudier la réaction chimique acido-basique puis faire un bilan de matière dans un tableau d’avancement.
1. Rappeler l’équation bilan de la réaction acido-basique.

2. Exprimer littéralement la quantité initiale d’acide chlorhydrique présente dans le bécher.

3. On appelle le point d’équivalence, le point du graphique précédent où les réactifs de la réaction de dosage ont été placés dans les proportions stœchiométriques. On note Veq le volume de soude versé pour atteindre cette équivalence. Exprimer littéralement la quantité d’ions HO- versé pour atteindre ce point.
4. Dresser un tableau d’avancement littéral correspondant à ce point d’équivalence.

5. En déduire une relation entre c, Veq, c’ et Vo 
B. Exploitation du dosage.

On donne les conductivités des ions suivants : 

	Ions
	H3O+
	OH-
	Cl-
	Na+

	( (mS.m².mol-1)
	35
	19,8
	8
	5


1. Que peut-on prévoir à l’équivalence du dosage à partir des valeurs de ce tableau ?  Justifier.

2.  Calculer à l’aide de la relation III.A.5) la concentration de la solution d’acide chlorhydrique à partir de ce point d’équivalence.
